

Так, распоряжением Правительства Российской Федерации от 21 июня 2023 г. № 1630-р утверждена Стратегия развития беспилотной авиации Российской Федерации на период до 2030 г. и на перспективу до 2035 г. соответственно. Правовая основа создана для нормального функционирования беспилотной авиации. Данный акт включает множество аспектов, в том числе отражает сферы применения беспилотных летательных аппаратов, что указывается и в научных исследованиях. Однако к содержанию государственного управления в данной области использования транспортных средств необходим функциональный и комплексный подходы с целью учета всех факторов их применения, включая риски их неправомерного использования и риски реализации результатов, которые могут быть получены с их помощью. Совершенствование правовых норм для обеспечения контроля за полетами беспилотных летательных средств, системы управления является необходимым фактором обеспечения информационной безопасности на современном этапе.

Таким образом, развитие законодательства в сфере регулирования использования беспилотных летательных аппаратов необходимо для устойчивого развития общества, а также обеспечения его безопасности. Безусловно, правовое регулирование не успевает за новыми изобретениями в области науки и техники, но главной задачей государства остается своевременное регулирование систем для предотвращения угроз безопасности нации и общества в целом.

Клепча А. И., Корсак Д. Д.

ДВОЙНОЕ ГРАЖДАНСТВО: ПРОБЛЕМЫ И МЕЖДУНАРОДНО-ПРАВОВЫЕ ПОСЛЕДСТВИЯ

*Клепча Алёна Игоревна, Корсак Дарья Дмитриевна, студентки 3 курса
Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь,
alenaklepcha03@mail.com, korsakdarya1@gmail.com*

Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Мороз Н. О.

В настоящее время двойное гражданство (бипатризм) достаточно распространенное явление. Будучи результатом расширения миграционных, интеграционных процессов, экономических связей между государствами, бипатризм фактически неустраним сегодня.

Для конкретного лица наличие двойного или второго гражданства имеет ряд преимуществ. Например, возможность безвизового въезда в страну второго гражданства и в иные государства, с которыми страной второго гражданства заключены соглашения о безвизовом въезде; расширенные права в стране второго гражданства в сфере трудоустройства и предпринимательства, социального обеспечения и медицинского обслуживания.

Однако на межгосударственном уровне бипатризм порождает достаточно серьезные проблемы. Наличие у индивида двойного гражданства может повлечь определенные трудности в процессе осуществления

экстрадиции бипатридов, в процессе разрешения инвестиционных споров с участием таких лиц, их дипломатической защиты, в ходе реализации обязанности по несению военной службы, службы в государственных органах и др.

Как справедливо отмечает канд. юрид. наук А. В. Белов, особенно очевидной проблема двойного гражданства становится в период обострения международной обстановки и военного противостояния государств, гражданством которых лицо одновременно обладает, поскольку от гражданина любого государства требуется исполнение воинской обязанности по защите родины во время военных действий. Статья 21 Европейской конвенции о гражданстве устанавливает, что в случае мобилизации в одном из государств – участников Конвенции, положения о воинской обязанности бипатридов не применяются в отношении другого государства-участника. Следовательно, может сложиться ситуация, при которой военнообязанное лицо с двойным гражданством нарушит обязательства перед государством.

В условиях масштабного кризиса двойное гражданство опосредованно стимулирует утечку трудовых ресурсов из менее экономически развитых стран в более развитые.

В этой связи, а также по ряду других причин многие государства считают двойное гражданство нежелательным явлением и прилагают различные усилия по его сокращению. Например, на таких граждан могут налагаться дополнительные обязанности. Так, с 11 июля 2023 г. вступили в силу изменения в Закон Республики Беларусь о гражданстве Республики Беларусь от 1 августа 2002 г., предусматривающие, что гражданин должен уведомить уполномоченный орган, если он приобрел гражданство иностранного государства.

Для решения многих политико-правовых проблем, связанных с двойным гражданством, наиболее эффективным видится использование политико-правового принципа определения «эффективного гражданства». Данный принцип подразумевает под собой определение фактического или преобладающего гражданства бипатрида для решения проблем, связанных с коллизионной формулой прикрепления, определяющей личностный статус физического лица. В этом случае следует исходить из места постоянного проживания лица, его работы, местонахождения его имущества (прежде всего недвижимого), проживания его семьи и т. п. Так, например, Международный суд ООН использовал принцип «эффективного гражданства» в деле Ноттебома.

Таким образом, наличие у индивида двойного гражданства не только расширяет его права, но и накладывает на него дополнительные обязанности перед двумя государствами. А решение вопросов, связанных с двойным гражданством, требует модернизации и оптимизации соответствующего нормативного регулирования, а также совершенствования подходов к устоявшимся моделям правового регулирования вопросов бипатризма.